1. Podle jakého ze tfi zakladnich kritérii urcite slovni druh podtrzeného tvaru?

A vsemu veli ukrajinsky rozhod¢i/N, ktery vypadd, jako by si sem odskocil z Ligy mistrd.
Myslim, Ze jako vidéEif/A typ nejsem upiné spatny, ale mam hlavné to nadseni a chut hrdt.
V krumlovské popravéi/A knize je nicméné najdeme v 76 procentech pfipadu.

Sam sebe jmenuje vliastnim soudcem a vlastnim popravéim/N.

Tésto vlijeme do formy na srnéi/A hrbet.

Nad hlavou mi zakrouZi kané, v mldzi zabekd srnéi/N.

Ve vsech pfipadech jde o to, Ze na zakladé flexe (morfologické kritérium) rozhodneme, Ze jde o
adjektivum, které se v nékterych pfipadech substantivizuje (slovnédruhovy prechod) a v téchto
ptipadech pozname slovni druh na zakladé toho, Ze pIni funkce (syntaktické kriterium) substantiv
(subjekt, objekt).

Mél (velké/velmi) sucho/D v ustech.

(Velké/*velmi) Sucho/N trdpi cely ostrov.

V prvnim pfipadé jde o ustrnuly (ztrata flexe — morfologické kritérium). Pfesto neni proces ztraty
jmennych vlastnosti dokoncen, cozZ lze prokazat na zakladé dvoji mozZnosti rozviti slova sucho, a to jak
adjektivem (adjektivum rozviji jméno), tak adverbiem (adverbium rozviji sloveso, adjektivum,
adverbium).

Malba mad dobry kontrast a vyima/R ponékud teplejsiho tonu pleti vyrovnané barevné poddni.

Kladl mi otdzky tykajici/A se/P véci, které byly predtim stokrdt dohodnuté, projednané, uzaviené a
nebylo tam co fesit.

Mo{iZu se spolehnout na silné programové prohldseni, které spojuje dileZité priority vsech stran/[NR]
vlddni koalice.

Nemusim, stran/R svého zdravi, poslechnout vsech narizeni Iékare.

Na zpdtecni cesté posilil Josef moje neurcité podezieni stran/R otce, kdyZ pronesl, Ze se mu ,ten
optimismus moc nepozddvad”.

PfestoZe jde o priklady postupné ztraty plvodniho vyznamu (slovesa/jména) a desémantizici, ktera je
pravodnim rysem prepozicionalizace (gramaticka funkce prevazi nad plvodnim vyznamem
slovesa/jména), nelze viechny pfipady hodnotit stejné.

PrestoZe v uvedeném prikladu bychom patrné ceské tykajici se prelozili anglickym ekvivalentem,
ktery je v OED hodnocen jako prepozice, nelze v ¢estiné zcela souhlasit s tim, Ze prepozicionaliza¢ni
proces je ukoncen ve stejné mite jako v ptipadé ustrnuti prechodniku vyjma, nebot siponechava dalsi
flektivni vlastnosti (mUZe ménit rod, Cislo i pad - s dotazy tykajicimi se véci/ s dotazy o vécech).



Definition of concerning in English:

concerning < 00

PREPOSITION

On the subject of or in connection with; about.

‘we are given little information concerning matters of national security’

+ More example sentences + Synonyms

ADJECTIVE

Causing anxiety; worrying.

‘I find many of the comments very concerning’

‘a concerning breach of security’

+ More example sentences + Synonyms

2. Jak byste ilustrovali tvrzeni, Ze gramaticka kategorie osoby se vyjadfuje a) lexikdlné a b)
gramaticky.

Lexikalné u os. zajmen a gramaticky osobnim tvarem finitniho slovesa.

a) Ty vogo.

b) To cumis.

3. Vyberte slovesné tvary a vyznacte kmenotvornou pfiponu.

Rozvez-0-lo mé to, kdyzZ se po mné tak voz-i-I.

Zatop-i-l mu, kdyzZ se s nim op-i-l a pak vol-a-l jeho Zené a 13-0-1 ji do telefonu.
Nevysil-0-0 se zbyte¢né a pomoz-0-0 mu.

Zhas-n-i a nebésn-0-i.

Kras-0-t se nevyplac-i-0.

4. Formulujte pravidlo, kterym se fidi alternace kmenové findly k v substantivni flexi (kdy alternuje s ¢
a kdy s é).

Alternace jsou Fizeny morfologickou funkci, jak vidime i z analogii, nebot je patrné, Ze v ¢estiné je
dvoji e. V nékterych morfologicky definovanych tvarech pred e konsonanty velarni alternuji (k>¢, h>Z,
ch>s) a konsonanty labialni a prealveolarni se neméni, v jinych morfologicky definovanych tvarech
pred e konsonanty velarni alternuji (k>c, h>z, ch>s) a konsonanty labialni vydéluji jotaci a
prealveoldrni alternuji (d>d, t>t, n>n).



6. Kde jsou hranice mezi morfy?

Nahlas: na-hlas nebo na-h-I-a-s (= na-h-nu-l-a-s)

Neurolog: neurolog ale i ne-urolog (negace tedy nikoli urolog)
Placka: plac¢-k-a

Plecka: ple-¢-k-a (ple-c-i stroj)

Vliv: v-li(v), v-li-v-0 (pfechodnik)

Rytec: ry(t)-ec

7. Nositelem gramatického vyznamu padu je v ¢estiné zpravidla formant nazyvany ,,padova
koncovka“”. Padovy synkretismus (homonymie padovych forem) je v ¢estiné obvykla. Uved priklady.
Jak se uréi vyznam padu v téchto ptipadech?

Napft. dat. lok., spoluformant padu u lokalu je predloZzka, v ¢estiné neexistuje predloZka, ktera by se
pojila jak s dativem, tak s lokdlem.

8. Gramaticka kategorie rodu neni totozna s kategorii biologického rodu. Uvedte pfipady, kdy uZiti
gramatické formy rodu X neodpovida biologickému rodu stejné pojmenovanému.

Lexikalni jednotky skloiované jako neutra, které oznacuji entity pfirozeného rodu
muzského/zenského — dévce, hrabé, kniZe, déze, pdze, ...

Jména vespolna: zbabélec, baba, sourozenec, kojenec, ...
Gramatikalizované neutralizace rodovych protiklad(:

Je-li podmétem skupina zahrnujici jak osoby rodu muzského, tak zenského, pak tvar pfisudku ma
gramatickou formu rodu muzského (z.) v pl.

V plurdlu se neutralizuje i rodova opozice vyjadiena v ramci slovotvorné kategorie
moce/prechylovani.

Moji rodice jsou ucitelé, |ékari, inZenyfi, délnici, prodavadi, maséfi, zdravotni sestry.
9. Nahradte vedlejsi vétu jmennou konstrukci:

Lidé, ktefi prisli uctit jeho pamdtku, se pomalu rozesli._prisedsi

Studenti, ktefi se radovali z pFedterminu, si pripravili mnoho dotazi. Radujici se

Napsal ¢lanek o hrdinovi, ktery se navradtil. Navrdtivsi se

10. Nasleduijici infinitivy sloves konci na rfetézec dt. Kde jde o kofenovou samohlasku a kdy o
kmenotvornou pfiponu? Jde-li o kmenotvornou pfiponu, pak je dlouhé d varianta (jako kmenotvorna
pripona v infinitivu miZe byt bud dlouhé d, nebo kratké a). Jakym pravidlem se fidi distribuce
variant?

Bdt se, br-a-t, dat, dr-a-t, hn-a-t, hrat, kdt se, lat, plat, pr-d-t, ps-a-t, rZat, sat, smdt, stl-da-t, Stv-d-t,
tk-a-t, vat, zv-da-t, Zr-a-t.

Ve viceslabi¢ném infinitivu je kratka varianta a.




11. Mezi slovesné tvary se radi jednak urcité tvary slovesné (finitni), jednak neurdcité tvary slovesné
(infinitni). Oboji mohou byt jednoduché/syntetické, nebo slozené/analytické.

Lze v CeStiné vyjadfit futurum jednoduchym tvarem nedokonavého slovesa? Ano, slovesa, ktera maji
syntetické futurum tvofené prefixem po-/(pi-).

M3 cestina jednoduchy minuly ¢as? Ne. Pouze minuly ¢as ve 3. osobé nema pomocné sloveso, které
se realizuje v 1. a 2. osobé, takZe jde o jednoduchy tvar.

Existuji pripady, kdy se v ¢estiné kategorie osoby vyjadfuje vyhradné tvarem osobniho zajmena?

Ano, kolokvidlné dochazi k vypousténi tvaru pomocného slovesa v 1. 0s. a jeho nahrazeni pfislusSnym
0s. zajmenem jd/my.

12. Pro pripady nepatficného/preneseného/transponovaného uziti gramatické formy se pouziva
termin transpozice. Uvedte priklady na transponované uziti gramatické kategorie osoby+cisla, ¢asu,
zpUsobu.

Vykani, onikani, onkani, pragmaticky podminéné nahrazovani pfimého osloveni tvary 1. pl., 3. pl.,
neoosobnimi tvary, plural majestaticus, plural skromnosti.

Historicky prézens.

Nahrazovani imperativu infinitivem, indikativem.

13. V genitivu pluralu substantiv skloriovanych podle vzoru Zena dochazi nékdy k alternaci e/0 (napf.
kostka — kostek). Je pravda, Ze tato alternace je vynucena potiebou zjednoduseni vyslovnosti, nebo
existuje pravidlo, podle néhoz je nékdy (kdy?) obligatorni a jindy (kdy?) fakultativni?

Obligatorni: heteromorfémova pozice (morfémovy Sev: hokejka, branka).

Fakultativni: tautomorfémova pozice (Zvejka, banka), obligatorné v pfipadé, Ze na konci
konsonantické skupiny stoji sonory (r,!/: cifra, cihla).

14. MUze tvar ceského l-ového pricesti kondit na retézec tel (tak jako muze koncit na ztrdcel, micel,
odjel, semlel, potrel, zasel, sesel, sdzel, sraZel)? Pokud je odpovéd zapornd, jde o nahodu, nebo o
pravidlo, které je zdGvodnitelné na zdkladé systému slovesného tvaroslovi?

NemUZe a Ize to dokazat, protoZe e pfed / jakoZto tvarovou koncovkou l-ového pticesti, miZe byt a)
kofenova samohlaska a b) kmenotvorna pfipona. V ptipadé a) jde o sloveso vzoru kryt, k némuz patii
dnes uz uzavrena skupina sloveso, pficemz ani jedno z nich fetézec tel neobsahuje. Jsou to slovesa:
del, klel, pél, plel, sel, tlel a dale tvary mél, sel. V ptipadé b) jde jednak o slovesa vzoru umfit/umrel,
kam patfi pouze slovesa s kofenovym finalnim 7, /, jednak o slovesa vzoru trpét a sdzet, jejichz findla
nemuze byt souhlaskar, k, g, h, ch, d, t, n a souhlasky b, p, f, v, m pfijimaji jotaci pred e.

15. Zakladni opozice ceské flexe je protiklad tvrdy x mékky vzor. Na které vzory substantivni flexe
nelze tento protiklad dosti dobte aplikovat a proc?

Je to vzor kost, kure.
16. Jakym pravidlem se fidi distribuce jmennych tvard adjektiv v soucasné cestiné?

Jmenné tvary jsou v prisudku a doplriku a dale jsou zachovany v ptislovecnych vyrazech (mnohdy
ukonceny proces adverbializace vznikem sprezky).



17. Co je to supletivismus? Uved priklady u substantiv, adjektiv, zajmen, Cislovek, sloves, adverbii.

Supletivni tvary jsou tvary od raznych lexikalnich koren( tvorici paradigma, které se zpravidla tvofi od
jednoho korene.

Substantiva: rok-léta, ¢lovék-lidé; adjektiva: dobry-lepsi, zly-horsi, maly-mensi; zajmena: ja-mé, my-
nas; Cislovky: jeden-prvni, dva-druhy; adverbia: mnoho-vice; slovesa: brat-vzit, klast-polozit.

18. Ktera slovesa maji schopnost vyjadfit oboji rod slovesny?

Tranzitivni predmétova slovesa.

19. Utvor prechodnik minuly od sloves: dojist, vyjit, sejmout, ukdzat, odlit.
Dojed, vysed, sfiav, ukdzav, odliv.

20. Ktera slovesa mohou vyjadtit aktualni pfitomnost?

Slovesa nedokonava.

21. Uved pfiklady rodovych dublet.

Koblih/kobliha, kedluben/kedlubna.

22. Uved pfiklad na morfémovy uzel.
Cesky

Oblek

Ptactvo

Jindi

Jinadi

Citelny

Citelny



